



उत्कृष्ट महाविद्यालय  
**राजीव गाँधी राजकीय महाविद्यालय**  
चौड़ा मैदान, शिमला-171004 हि.प्र.

NAAC GRADE 'B'

# वार्षिक प्रतिवेदन

सत्र : 2022-23

वार्षिक पुरस्कार वितरण समारोह 2023

मुख्य अतिथि

**श्री हरीश जनार्था**

माननीय विधायक, शिमला (शहरी)

प्रस्तुतकर्त्री

**डॉ. अनुपमा गर्ग**

प्राचार्य, राजीव गाँधी राजकीय महाविद्यालय, शिमला-4 हि.प्र.

शनिवार, 04 मार्च 2023

## वार्षिक प्रतिवेदन 2022-23

शिमला की इनवरम पहाड़ी पर हिमाचल प्रदेश विधानसभा, राज्य संग्रहालय व आकाशवाणी केंद्र के बगल में अवस्थित राजीव गांधी राजकीय महाविद्यालय, चौड़ा मैदान प्रदेश की शैक्षिक यात्रा का महत्वपूर्ण मील पत्थर है। विद्यार्थियों के बहुमुखी विकास के लिए आवश्यक आधारभूत संरचना से यह महाविद्यालय निरन्तर सम्पन्न हो रहा है। अत्याधुनिक तकनीक से सुसज्जित प्रयोगशालाएं, स्मार्ट क्लास रूम, बहुउद्देश्यीय सभागार, व्यायामशाला, स्व-संचालित व कंप्यूटरीकृत पुस्तकालय महाविद्यालय की प्रगति के आधार हैं। मूल्य आधारित, वैज्ञानिक व रोजगार उन्मुखी शिक्षा के केंद्र इस महाविद्यालय के सत्र 2022-23 के वार्षिक प्रतिवेदन को प्रस्तुत करते हुए में हर्षित व गौरवान्वित महसूस कर रही हैं।

### महाविद्यालय परिचय

राजीव गांधी राजकीय महाविद्यालय चौड़ा मैदान, शिमला का शुभारंभ धरोहर भवन कोटशेरा में 1984 में हुआ। चार दशकों की अपनी यात्रा में सह-शिक्षा के इस संस्थान ने मानविकी, वाणिज्य, विज्ञान तथा कंप्यूटर शिक्षा में ज्ञान के विविध द्वार खोले हैं। महाविद्यालय में व्यावसायिक व अनुप्रयुक्त शिक्षा तथा कौशल विकास के लिए पर्यटन व यात्रा प्रबंधन, पत्रकारिता व संचार, बी.सी.ए.(B.C.A.) व पी.जी.डी.सी. ए.( P.G.D.C.A.), संगीत तथा योग विषय पढ़ाए जा रहे हैं। विद्यार्थियों के सर्वमुखी विकास के लिए शारीरिक शिक्षा विभाग, सांस्कृतिक समिति, राष्ट्रीय सेवा योजना, राष्ट्रीय कैडेट कोर, रोवर्स व रेंजर्स, साहित्य परिषद, ड्रामेटिक क्लब, रेड रिबन क्लब, महिला प्रकोष्ठ आदि क्लब व समितियां पाठ्येतर गतिविधियों द्वारा बहुमूल्य योगदान दे रही हैं। विद्यार्थियों की अभिव्यक्ति के प्रोत्साहन व परिष्कार के लिए महाविद्यालय 'अभय ज्योति' वार्षिक छात्र पत्रिका का प्रकाशन करता है। वर्तमान सत्र में विभिन्न संकायों की सभी कक्षाओं में 3297 विद्यार्थियों ने प्रवेश लिया है, जिसमें 2817 छात्र तथा 480 छात्राएं हैं।

कक्षा	मानविकी	वाणिज्य	विज्ञान	कुल
प्रथम वर्ष	994	215	177	1386
द्वितीय वर्ष	701	195	135	1031
तृतीय वर्ष	500	221	159	880
कुल	2195	631	471	3297

### महाविद्यालय का परीक्षा परिणाम

वर्तमान समय में विद्यार्थियों का सतत व समग्र मूल्यांकन किया जा रहा है। आंतरिक मूल्यांकन तथा हिमाचल प्रदेश विश्वविद्यालय द्वारा आयोजित अंतिम परीक्षाओं के आधार पर परीक्षा परिणाम तय होते हैं। सत्र 2021-22 का परीक्षा परिणाम निम्न सारिणी में दर्शाया गया है।

कक्षा	परीक्षार्थी	पास	पास प्रतिशत (%)
कला स्नातक प्रथम	705	443	62.8
कला स्नातक द्वितीय	492	375	76.2
कला स्नातक तृतीय	643	552	85.8
वाणिज्य स्नातक प्रथम	195	122	62.5
वाणिज्य स्नातक द्वितीय	219	174	79.9
वाणिज्य स्नातक तृतीय	229	195	85.1
विज्ञान स्नातक प्रथम	127	33	25.9
विज्ञान स्नातक द्वितीय	162	129	79.6
विज्ञान स्नातक तृतीय	219	201	91.7
बी सी ए चतुर्थ सेमेस्टर	35	29	82.8
बी सी ए षष्ठम सेमेस्टर	35	27	77.1

## बजट प्रावधान

महाविद्यालय हिमाचल प्रदेश सरकार द्वारा संचालित व वित्त पोषित संस्थान है। 2022-23 सत्र के लिए महाविद्यालय के संचालन व विकास के लिए सरकार द्वारा विभिन्न मदों में नौ करोड़ सैतालिस लाख सतानवे हजार नौ सौ पांच (9,47,97,905/-) रूपए के बजट का प्रावधान किया गया।

## छात्रवृत्ति योजना

विद्यार्थियों के शैक्षिक सहयोग व प्रोत्साहन के लिए सरकार ने विभिन्न छात्रवृत्ति योजनाएं चलाई हैं। महाविद्यालय की छात्रवृत्ति कमेटी ने डॉ. मस्त राम के संयोजन में छात्रवृत्ति योजनाओं के विषय में विद्यार्थियों को जागरूक किया। जिसके फलस्वरूप इस सत्र में 65 विद्यार्थियों को छात्रवृत्ति प्रदान की जानी है। वर्तमान सत्र में 49 विद्यार्थियों ने तारा तथा 16 विद्यार्थियों ने नवीनीकरण के लिए आवेदन किया है।

## आधारभूत संरचना

इस सत्र में महाविद्यालय आधारभूत संरचना में बहुमूल्य योग हुआ है। तिहत्तर लाख साठ हजार नौ सौ (73,60,900/-) रूपयों की अनुमानित लागत से बहुउद्देश्यीय खेल मैदान का निर्माण किया जा रहा है, जिसमें बॉस्केटबॉल, वॉलीबॉल आदि खेलों को खेला जा सकेगा। सत्रह लाख अठतीस हजार आठ सौ तीस (1738830) रूपयों की लागत से कैटीन का जीर्णोद्धार किया जा रहा है। इसी तरह सतहत्तर लाख सताइस हजार नौ सौ चालीस (77,27,940/-) रूपयों की अनुमानित लागत से आधुनिक सुविधाओं से युक्त कॉन्फ्रेंस हॉल निर्माणाधीन है। पन्द्रह लाख तिहत्तर हजार छः सौ पचीस (15,73,625/-) रूपयों की लागत से पार्किंग स्थल व कला तथा वाणिज्य संकाय भवन की छत का मुरम्मत कार्य चल रहा है।

## पुस्तकालय

महाविद्यालय में आधुनिक सुविधाओं से युक्त स्वचालित पुस्तकालय है। जिसमें लगभग 150 विद्यार्थियों व शिक्षकों के बैठने की क्षमता का वाचनालय है। यहाँ विभिन्न विषयों की 14157 पुस्तकें संग्रहित हैं। 12 समाचार पत्रों की 16 प्रतियां तथा 10 पत्रिकाएं नियमित रूप से उपलब्ध हैं। एन-लिस्ट (N-LIST) के माध्यम से हजारों पत्रिकाएं व लाखों पुस्तकें पढ़ी जा सकती हैं। विद्यार्थियों के लिए आठ कंप्यूटर तथा वाई-फाई की व्यवस्था की गई है।

## महाविद्यालय स्थापना व प्रशासन

महाविद्यालय में प्राचार्य सहित शिक्षकों के अड़तालीस (48) पद स्वीकृत हैं। वर्तमान में गणित, भौतिक शास्त्र, जीव विज्ञान तथा लोक प्रशासन विषय के चार (4) पद रिक्त हैं। गैर-शिक्षक वर्ग में पच्चीस (25) पद स्वीकृत हैं। जिनमें से तीन (3) पद रिक्त हैं।

## स्थानान्तरण व सेवानिवृत्ति

इस सत्र में शिक्षक वर्ग में डॉ. अजित ठाकुर (गणित), डॉ. राकेश शर्मा (अर्थशास्त्र), डॉ. दिनेश सिंह कंवर (अंग्रेजी), डॉ. प्यारे लाल वर्मा (अर्थशास्त्र), सुश्री राज लक्ष्मी नेगी (इतिहास), श्रीमती कनिका लखनपाल (भूगोल), डॉ. मृणालिनी कश्यप (अंग्रेजी), डॉ. निखिल सारठा (ट्रेवल एंड टूरिज्म), डॉ. दिव्या शर्मा (अंग्रेजी), श्री कृष्ण कुमार नेगी (वाणिज्य), श्रीमती रीनु देवी (भूगोल), श्री अनिल कुमार (संस्कृत), श्रीमती दिव्या चौहान (कंप्यूटर साइंस) ने तथा गैर-शिक्षक वर्ग में श्री राजेन्द्र सिंह (अधीक्षक ग्रेड-1), श्री इंद्र ठाकुर (अधीक्षक), श्री पी.एल. कश्यप (जे.एल.ए.), श्री सोहन सिंह (जे.एल.ए.), श्री खीमी राम पाल (जे.एल.ए.) ने महाविद्यालय में स्थानांतरित होकर कार्यभार ग्रहण किया।

जबकि डॉ. दीपशिखा भारद्वाज (वाणिज्य), डॉ. शालिनी चौहान (जीव विज्ञान), डॉ. यशदेश दूल्हा (भौतिक शास्त्र), डॉ. पूनम किमटा (अंग्रेजी), डॉ. रामलाल भारद्वाज (अर्थशास्त्र), डॉ. नेक राम (भूगोल), श्रीमती अंजू ठाकुर (इतिहास), डॉ. हर्षिंदर (ट्रेवल एंड टूरिज्म), डॉ. निष्ठा (कंप्यूटर साइंस) महाविद्यालय से स्थानांतरित हुए हैं।

वर्तमान सत्र में डॉ. दलीप शर्मा (गणित), डॉ. भूपेंद्र डोगरा (लोक प्रशासन) तथा श्री राजेंद्र सिंह (अधीक्षक ग्रेड-1), श्री सोमेश्वर ठाकुर (अधीक्षक) सेवाकाल पूर्ण कर सेवानिवृत्त हुए।

## अभिभावक-शिक्षक संघ

अभिभावक-शिक्षक संघ अभिभावकों व शिक्षकों के मध्य संवाद व सहयोग का महत्वपूर्ण मंच है। प्राचार्य डॉ. अनुपमा गर्ग संघ की संरक्षक है। सितंबर माह में सत्र 2022-23 की संघ की कार्यकारिणी का गठन किया गया। इसमें सर्वसम्मति से डॉ. हेमराज चन्देल को अध्यक्ष, श्री देसराज शर्मा को उपाध्यक्ष, डॉ. भूपेंद्र डोगरा को सचिव, डॉ. राकेश शर्मा को सह-सचिव तथा श्री खुशवंत को कोषाध्यक्ष चुना गया। श्री जी. आर. वर्मा, श्री गोपाल दास, श्री महेंद्र ठाकुर, श्रीमती प्रेमी देड़, डॉ. विक्रान्त ठाकुर, श्री दिनेश शर्मा, डॉ. पूनम किमटा कार्यकारिणी के सदस्य चुने गए। पी.टी.ए. के योगदान से महाविद्यालय में तबला वादक, डेटा ऑपरेटर/लिपिक, सफाई कर्मचारी, माली, सुरक्षा गार्ड की सेवाएं ली जा रही हैं। वार्षिक पारितोषिक वितरण समारोह व 'फ्रेशर्स पार्टी' के आयोजन में संघ ने महत्वपूर्ण अंशदान किया है। इसके अतिरिक्त महाविद्यालय के मुरम्मत कार्य तथा विविध खर्चों में संघ का सहयोग मिला है।

## पूर्व छात्र संघ

पूर्व छात्र न केवल भावात्मक लगाव से महाविद्यालय से जुड़े होते हैं बल्कि अपनी मातृ संस्था के विकास के लिए सहयोग भी करते हैं। 23 दिसंबर 2022 को राजकीय महाविद्यालय चौड़ा मैदान, शिमला में सत्र 2022-23 के लिए पूर्व छात्र संघ 'कोटशेरा एलुमनी एसोसिएशन' की वार्षिक आम सभा का आयोजन किया गया। जिसमें सत्र के लिए नई कार्यकारिणी का गठन किया गया। डॉ. नीरज शर्मा को अध्यक्ष, श्री दिनेश ठाकुर को वरिष्ठ उपाध्यक्ष, श्री शक्ति सिंह को उपाध्यक्ष, डॉ. पी. एल. वर्मा को सचिव, श्री पंकज शर्मा को सह-सचिव, श्री विपिन कुमार को कोषाध्यक्ष, श्री दिनेश शर्मा को प्रेस सचिव चयनित किया गया। नव गठित कार्यकारिणी ने अपनी बैठक की तथा पूर्व छात्र संघ की सदस्यता बढ़ाने व समुदाय एवं महाविद्यालय के बीच निरन्तर संवाद का आह्वान किया।

## केंद्रीय छात्र संघ

नवंबर माह में सत्र 2022-23 के लिए महाविद्यालय केंद्रीय छात्र संघ का मेरिट आधार पर मनोनयन किया गया। इसमें कला स्नातक तृतीय वर्ष के दिव्यांशु को अध्यक्ष, नागेश ठाकुर वाणिज्य स्नातक तृतीय वर्ष को उपाध्यक्ष, मोहित शर्मा, विज्ञान स्नातक द्वितीय वर्ष को सचिव तथा यामिनी मलिक, बी. सी. ए. प्रथम वर्ष को सह-सचिव मनोनीत किया गया। एकता (विज्ञान स्नातक तृतीय वर्ष), नीतिका ठाकुर (बी. सी. ए. पंचम सेमेस्टर), महक चौहान (कला स्नातक द्वितीय वर्ष), अर्जुन सिंह (वाणिज्य स्नातक द्वितीय वर्ष), कार्तिक ( बी. सी. ए. तृतीय सेमेस्टर), अंजलि ( कला स्नातक प्रथम), अंकिता पठानिया (विज्ञान स्नातक प्रथम वर्ष), सुहानी (वाणिज्य स्नातक प्रथम वर्ष) को अकादमिक सदस्य नामित किया गया। शीतल शर्मा (विज्ञान स्नातक तृतीय वर्ष), सुलक्षणा ठाकुर (कला स्नातक द्वितीय वर्ष), आर्यन (कला स्नातक तृतीय वर्ष), मोनिका ठाकुर (कला स्नातक तृतीय वर्ष), पंकज (कला स्नातक द्वितीय वर्ष), प्रियंका (कला स्नातक द्वितीय वर्ष), धर्मेन्द्र ( कला स्नातक द्वितीय वर्ष), किरण (कला स्नातक तृतीय वर्ष), शिवांशु गोयल (कला स्नातक तृतीय वर्ष), पलक ठाकुर (कला स्नातक तृतीय वर्ष), वर्षा चौहान (कला स्नातक तृतीय वर्ष), पारुल जम्वाल (विज्ञान स्नातक तृतीय वर्ष) क्लब व सोसाइटी के प्रतिनिधि के रूप में नामित हुए। छात्र संघ का मनोनयन व शपथ की प्रक्रिया डॉ. पंकज बासोतिया (सह आचार्य) के संचालन में हुई।

## आंतरिक गुणवत्ता-आश्वासन निकाय (IQAC)

आंतरिक गुणवत्ता-आश्वासन निकाय द्वारा महाविद्यालय में 1 सितंबर, 2022 को शिक्षकों, गैर शिक्षकों तथा विद्यार्थियों के लिए 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020' पर कार्यक्रम करवाया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि पूर्व में शहरी विकास, संसदीय कार्य एवं कानून मंत्री हिमाचल प्रदेश सरकार श्री सुरेश भारद्वाज थे। विशिष्ट अतिथि के रूप में हिमाचल प्रदेश विश्वविद्यालय के पूर्व में कुलपति रहे डॉ. सुनील कुमार गुप्ता तथा मुख्य वक्ता के रूप में सरदार पटेल विश्व विद्यालय मण्डी के कुलपति डॉ.डी.डी. शर्मा मौजूद थे। मुख्य वक्ता ने छात्रों से संवाद कर 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020' के विजन के बारे में बताया तथा संवाद के जरिये छात्रों ने भी अपनी जिज्ञासाओं का शमन किया। कार्यक्रम में प्राचार्य, शिक्षकों, गैर-शिक्षकों और लगभग 500 विद्यार्थियों ने हिस्सा लिया। डॉ. गोपाल संघैक के नेतृत्व में निकाय महाविद्यालय प्रत्यायन (Accreditation) के लिए एस. एस. आर. (S.S.R.) तैयार कर रहा है।

## अकादमिक एवं सांस्कृतिक गतिविधियाँ

- सत्र में विद्यार्थियों के सर्वांगीण विकास के लिए विविध अकादमिक एवं सांस्कृतिक गतिविधियों का आयोजन किया गया।
- 10 अगस्त, 2022 को 'हर-धर तिरंगा' अभियान के तहत डॉ. दिनेश कंवर के निर्देशन में 'झंडा ऊँचा रहे हमारा' नुक्कड़ नाटक का आयोजन किया गया।
- 14 दिसम्बर, 2022 को केन्द्रीय छात्र संघ द्वारा सांस्कृतिक एवं अकादमिक कार्यक्रम 'स्पर्कल' का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में वाद-विवाद, काव्य-गोष्ठी, महासूची नाटी, हारूल, ठोडा, गिहा, फ्यूजन डांस, रेडियो डांस, पंजाबी, सूफी, भांगड़ा, राजल, एकल व समूह गान तथा नृत्य में 70 विद्यार्थियों ने आकर्षक प्रस्तुतियाँ दीं। इस कार्यक्रम के संयोजक डॉ. गोपाल कृष्ण संधाईक थे।
- महाविद्यालय के छात्रों ने अंतर महाविद्यालय युवा महोत्सव, हिमाचल प्रदेश विश्वविद्यालय ग्रुप एक (क्रिएटिविटी) दो (शास्त्रीय संगीत), तीन (लोक एवं शास्त्रीय नृत्य) तथा चार (रंगमंच) के अंतर्गत होने वाली सभी प्रतियोगिताओं में हिस्सा लिया। राजकीय कन्या महाविद्यालय शिमला में आयोजित ग्रुप एक में आर्यन मेहता बी.ए. प्रथम वर्ष के छात्र ने मूर्तिकला (क्ले मॉडलिंग) में प्रथम पुरस्कार प्राप्त कर महाविद्यालय का नाम रोशन किया।
- महाविद्यालय में हिमाचल प्रदेश कौशल विकास निगम के माध्यम से हिमाचल प्रदेश कौशल विकास परियोजना में इंग्लिश, एम्प्लॉयबिलिटी एंड एंटरप्रेन्यूरिअल कार्यक्रम (English, Employability and Entrepreneurial Programme) चलाया गया जिससे 120 विद्यार्थी लाभान्वित हुए।
- 'Institute of Chartered Account of India' की हिमाचल प्रदेश शाखा द्वारा 21 सितंबर 2022 को 'Micro Small Medium Enterprises (MSME)' पर कार्यक्रम का आयोजन गेयटी धियेटर, शिमला में किया गया, जिसमें वाणिज्य विभाग के 95 विद्यार्थियों का एक समूह डॉ. भाशिका गुलोरिया के नेतृत्व में वहाँ गया तथा लघु व कुटीर उद्योगों की स्थापना तथा संचालन के संबंध में विशेषज्ञों द्वारा दिये ज्ञान से लाभान्वित हुआ।
- 14 जुलाई 2022 वाणिज्य विभाग द्वारा 'कॉर्पोरेट क्षेत्र में करियर के अवसर' पर गूगल मीट पर पी.एम.एल. एस.डी. स्कूल चंडीगढ़ के सहयोग से अंतिम वर्ष के विद्यार्थियों के लिए ऑनलाइन वेबिनार आयोजित किया गया।
- वाणिज्य विभाग के लगभग 100 छात्रों ने 4 नवम्बर, 2022 को गेयटी धियेटर में 'सतकंठा जागरूकता सप्ताह' समारोह में भाग लिया।
- 7 नवंबर 2022 को आर.कं.एम.बी. शिमला को कॉमर्स सोसाइटी द्वारा आयोजित 'कोविड-19 का भारतीय अर्थव्यवस्था पर प्रभाव' विषय पर आयोजित सेमिनार में महाविद्यालय के विद्यार्थियों ने भाग लिया। ऋषभ गुप्ता और अरुण ने पुरस्कार भी जीते।
- 7 दिसंबर 2022 को श्रीमती मालविका शर्मा और डॉ. कविता कुमर द्वारा वाणिज्य विभाग के 50 छात्रों को भारतीय लेखा परीक्षा और लेखा विभाग के केंद्रीय प्रशिक्षण संस्थान के शैक्षिक दौरे पर ले जाया गया।
- गणित विभाग द्वारा 22 दिसंबर 2022 को श्री निवास रामानुजन की जयंती पर प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता करवाई गई तथा उन के जीवन पर आधारित छायाचित्र प्रदर्शनी और वृत्तचित्र दिखाया गया।
- वनस्पति विज्ञान विभाग द्वारा 1 सितंबर, 2022 को विद्यार्थियों को महाविद्यालय परिसर और ग्लेन जलप्रपात क्षेत्र के आसपास एक दिवसीय फोल्ड ट्रिप ले जाया गया। यात्रा का प्रमुख उद्देश्य छात्रों को क्षेत्र की जैव विविधता और पारिस्थितिकी तथा आर्थिक रूप से महत्वपूर्ण पौधों से परिचित करवाना था।
- 2 नवंबर, 2022 को बायोटिकल एंड जूलोजिकल सोसाइटी द्वारा छात्रों को ग्लेन जल प्रपात क्षेत्र में जैव विविधता (जैव और वनस्पति) अध्ययन के लिए ले जाया गया।
- 19 नवंबर 2022 को बी.एस.सी. (मेडिकल) के विद्यार्थियों ने (रेबली) मछली प्रजनन कार्य को दौरा कर ज्ञान अर्जित किया।
- रसायन शास्त्र विभाग द्वारा 21 अक्टूबर, 2022 को 'वर्ल्ड आयोडीन दिवस' के अवसर पर विद्यार्थियों को आयोडीन के महत्व पर जागरूक करने के उद्देश्य से प्रश्नोत्तरी और पत्र-वाचन प्रतियोगिता करवाई गई। इसके अतिरिक्त 22 नवम्बर, 2022 को अंगदान पर एक व्याख्यान का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम में आई.जी.एम.सी. शल्य चिकित्सा विभाग के डॉ. पुनीत महाजन प्रमुख वक्ता थे। प्राचार्य डॉ. अनुपमा गर्ग ने अंगदान की शपथ लेकर सभी को प्रेरित किया।

- पर्यटन और यात्रा प्रबंधन विभाग (टो.टी.एम.) ने 27 सितंबर 2022 को विश्व पर्यटन दिवस मनाया। पर्यटन दिवस का विषय 'रीथिंकिंग टूरिज्म (Rethinking Tourism)' था। विद्यार्थियों ने पर्यटन की आवश्यकता और महत्व पर प्रकाश डालने के लिए पर्यटन से संबंधित विभिन्न गतिविधियों का प्रदर्शन किया।
- 23 फरवरी से 1 मार्च तक 31 विद्यार्थियों को पर्यटन उद्योग का व्यावहारिक अनुभव प्राप्त करने के लिए गुजरात राज्य और केंद्र शासित प्रदेश दीव के भ्रमण पर ले जाया गया। उन्होंने 'स्टेब्यु ऑफ यूनिटी, अक्षरधाम, द्वारका, दीव, पॉरबंदर, सोमनाथ मंदिर तथा गिर राष्ट्रीय उद्यान का दौरा किया।
- इतिहास विभाग द्वारा 10 अक्टूबर 2022 को 'इतिहास के छात्रों के लिए राजगार की संभावना' विषय पर एक सत्र का आयोजन किया गया।
- 6 दिसंबर, 2022 को इतिहास के 200 छात्रों को श्रीमती अंजू ठाकुर और श्रीमती सविता कुमारी द्वारा हिमाचल प्रदेश राज्य संग्रहालय के एक दिवसीय शैक्षणिक भ्रमण पर ले जाया गया। वहां इतिहास विभाग के क्यूरेटर डॉ. हरि चौहान ने छात्रों को ऐतिहासिक तथ्यों को एकत्र और संरक्षित करने में संग्रहालय की भूमिका पर व्याख्यान दिया तथा उन से संवादात्मक सत्र किया।
- हिंदी विभाग द्वारा हिंदी पखवाड़े के अंतर्गत 12 सितंबर, 2022 को कविता-पाठ, भाषण तथा प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिताएं करवाई गईं, जिसमें 148 विद्यार्थियों ने हिस्सा लिया।
- लोक प्रशासन विभाग द्वारा 7 दिसंबर 2022 को लोक प्रशासन के 60 विद्यार्थियों को विधानसभा, हिमाचल प्रदेश शिमला का भ्रमण करवाया गया। 'Public Accounts and Estimate Committees' के अधिकारियों ने विद्यार्थियों को वहां की कार्यप्रणाली के बारे में अवगत करवाया। 28 फरवरी, 2023 को लोक प्रशासन सोसाइटी द्वारा विद्यार्थियों के लिए एक व्याख्यान का आयोजन किया गया। डॉ. भूपेन्द्र डोगस ने 'Future of Public Administration' विषय पर व्याख्यान दिया।
- राजनीति शास्त्र विभाग द्वारा 26 नवम्बर, 2022 को 'संविधान दिवस' मनाया गया। विभागाध्यक्ष डॉ. सुनील चौहान द्वारा संविधान की प्रस्तावना के आदर्श, उद्देश्य तथा संविधान के महत्व पर प्रकाश डाला गया। इस अवसर पर भाषण, पोस्टर मेकिंग तथा प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिताएं करवाई गईं। इसमें 350 छात्रों तथा शिक्षकों ने हिस्सा लिया। 10 दिसम्बर, 2022 को 'अंतर्राष्ट्रीय मानवाधिकार दिवस' मनाया गया। इस दिन विद्यार्थियों ने शपथ ग्रहण की कि वे "अंतर्राष्ट्रीय मानवाधिकारों का उल्लंघन नहीं करेंगे तथा संयुक्त चार्टर में दिये गये मानवाधिकारों का सम्मान करेंगे"। कार्यक्रम में मानवाधिकारों के बारे में चर्चा की गई। इसमें 310 विद्यार्थियों ने हिस्सा लिया।
- 10 सितंबर, 2022 को हिमाचल प्रदेश विश्वविद्यालय में 'Indian Academy of Science(IASO) a Professional Autonomous Institution under Department of Science and Technology (DSDT), Govt. of India' के सहयोग द्वारा आयोजित कार्यशाला में भौतिक विज्ञान विभाग के 20 विद्यार्थियों ने तथा 28 फरवरी से 1 मार्च 2023 तक सेंट बीइस कॉलेज शिमला में 'Indian Association of Physics Teacher and Indian Science Association' के सहयोग द्वारा आयोजित विज्ञान दिवस में 7 विद्यार्थियों ने हिस्सा लिया।
- बी.सी.ए. विभाग द्वारा 25 फरवरी, 2023 को 100 विद्यार्थियों को 'Summerskill Technology Pvt. Ltd.,' खलीणी ले जाया गया। विद्यार्थियों को वहाँ पर नवीनतम टेक्नोलॉजी, प्रोग्रामिंग लैंग्वेज तथा सॉफ्टवेयर डेवलपमेंट के बारे में बताया गया। निदेशक धीरज शर्मा ने छात्रों के लिए मुफ्त इंटरनशिप की पेशकश भी की।
- 2 मार्च, 2023 को महाविद्यालय में विज्ञान संकाय (भौतिक विज्ञान विभाग, रसायन शास्त्र विभाग, गणित विभाग, जीव-विज्ञान विभाग तथा वनस्पति विज्ञान विभाग) द्वारा विज्ञान विषय पर आधारित प्रदर्शनी का आयोजन किया गया। जिसमें विद्यार्थियों ने मॉडल, चार्ट के माध्यम से विभिन्न वैज्ञानिक अवधारणाओं के बारे में जानकारी दी। प्रदर्शनी में शिक्षकों तथा छात्रों ने गहरी रुचि दिखाई और ज्ञान अर्जित किया।

## खेलकूद गतिविधियाँ

महाविद्यालय विद्यार्थियों के सर्वांगीण विकास के लिए खेलकूद गतिविधियों का आयोजन व संयोजन करता है तथा आधुनिक खेल सुविधाएं व सामग्री उपलब्ध करता है। महाविद्यालय की गतिविधियों के अतिरिक्त विद्यार्थी जिला, अंतर-महाविद्यालय, अंतर-विश्वविद्यालय स्तर की प्रतियोगिताओं में भाग लेते हैं। वर्तमान सत्र में डॉ. राजकुमार (सह आचार्य) के नेतृत्व में महाविद्यालय के रजत, हैप्पी व जयकृष्ण ने 20 नवंबर 2022 को सरोग, ठियोग में आयोजित जिला स्तरीय क्रॉस कंट्री दौड़ में क्रमशः प्रथम, द्वितीय व तृतीय स्थान अर्जित किया। हिमाचल प्रदेश विश्वविद्यालय द्वारा आयोजित तेईस (23) अंतर-महाविद्यालय प्रतियोगिताओं में महाविद्यालय के खिलाड़ियों ने भाग लिया। सुंदरनगर में 19-21 सितंबर में आयोजित खो-खो प्रतियोगिता में महाविद्यालय की टीम ने प्रथम स्थान अर्जित किया। ज्योतिका बिष्ट ने जोगिंदर नगर में आयोजित महिला बॉक्सिंग में स्वर्ण पदक हासिल किया जबकि नगरोटा बगवां में आयोजित पुरुष बॉक्सिंग में अंकुश व राहुल ने कांस्य पदक जीते। पुरुष बैडमिंटन प्रतियोगिता ऊना महाविद्यालय में आयोजित की गई जिसमें महाविद्यालय की टीम ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। गौतम गर्ल्स कॉलेज हमीरपुर में आयोजित ताइक्वाण्डो प्रतियोगिता में महाविद्यालय ने पांच पदक जीते। हर्ष ठाकुर ने रजत, वंश, वेदांत, पन्केश व कुमारी संजना ने कांस्य पदक अर्जित किए। महाविद्यालय की बुशु टीम ने सुन्दर नगर में 21-23 सितंबर को आयोजित प्रतियोगिता में तीन (3) पदक अर्जित किए। अंकुश ने रजत, वंश व राहुल ने कांस्य पदक जीते। महाविद्यालय की क्रिकेट टीम ने कैप्टन सचिन विकेटा के नेतृत्व में शानदार प्रदर्शन करके पहली बार फाइनल में जगह बनाई व द्वितीय स्थान अर्जित किया।

शानदार प्रदर्शन के आधार पर महाविद्यालय के खिलाड़ियों का अंतर-विश्वविद्यालय व राष्ट्रीय स्तर पर भी चयन हुआ। बास्केटबॉल में महाविद्यालय के छात्र मोहित कुमार ने जामिया मिलिया इस्लामिया दिल्ली में आयोजित प्रतियोगिता में हिमाचल प्रदेश विश्वविद्यालय की टीम का प्रतिनिधित्व किया। सचिन विकेटा व अनूप कुमार ने कुरुक्षेत्र विश्वविद्यालय में आयोजित अंतर-विश्वविद्यालय चैम्पियनशिप में हिमाचल की टीम से भाग लिया। कुमारी दीपिका ने दिल्ली विश्वविद्यालय में आयोजित अंतर-विश्वविद्यालय टेबल टेनिस में हिस्सा लिया। रितिक कुमार ने रोहतक में अंतर-विश्वविद्यालय कबड्डी प्रतियोगिता में भाग लिया। अंतर-विश्वविद्यालय खो-खो प्रतियोगिता में महाविद्यालय के चार छात्रों सौरभ कुमार, रजत ठाकुर, धर्मेन्द्र व भूपेश का चयन हुआ। कुमारी ज्योतिका का चयन एम. डी. यूनिवर्सिटी रोहतक में आयोजित अंतर-विश्वविद्यालय बॉक्सिंग चैम्पियनशिप तथा हर्ष ठाकुर का चयन तमिलनाडु में खेले गई ताइक्वाण्डो राष्ट्रीय प्रतियोगिता के लिए हुआ।

## राष्ट्रीय सेवा योजना (N.S.S.)

विद्यार्थियों में सेवा, समर्पण तथा जागरूक नागरिकता के गुणों के विकास के लिए महाविद्यालय में राष्ट्रीय सेवा योजना डॉ. कविता कुमरा व डॉ. हेमंत शर्मा के नेतृत्व में कार्य कर रही है। सत्र में एन. एस. एस. द्वारा अनेक कार्यक्रमों व गतिविधियों का आयोजन किया गया। 'नशा नहीं जिंदगी चुने' विषय पर आबकारी व करारधान विभाग व नशा निवारण बोर्ड द्वारा 26 जून 2022 को पीटरहॉफ, शिमला में आयोजित नशा निषेध दिवस पर आयोजित कार्यक्रम में महाविद्यालय के 40 स्वयं सेवियों व कार्यक्रम अधिकारियों ने भाग लिया।

आजादी के अमृतोत्सव के अंतर्गत 'हर घर तिरंगा' अभियान के तहत महाविद्यालय में 5 अगस्त से 15 अगस्त के मध्य आयोजित नारा लेखन, पोस्टर मेकिंग, रंगोली तथा भाषण प्रतियोगिताओं एवं सांगीत क्षेत्र में चलाए गए संवेदीकरण व जागरूकता अभियान में स्वयं सेवियों ने हिस्सा लिया। 13 सितंबर 2022 को राज्य स्वास्थ्य विभाग, रेड क्रॉस सोसाइटी, इनर व्हील क्लब, शिमला के सहयोग से महाविद्यालय में आयोजित रक्तदान शिविर में महाविद्यालय के स्वयं सेवियों ने रक्तदान व सेवा का कार्य किया। इस रक्तदान शिविर में 54 यूनिट रक्त दान किया गया।

युवा मामले व खेल विभाग, भारत सरकार के अटल बिहारी वाजपेयी पर्वतारोहण व सम्बद्ध खेल संस्थान द्वारा नारकंडा, शिमला में आयोजित साहसिक शिविर में महाविद्यालय के स्वयं सेवी मोनिका ठाकुर व प्रिंस ठाकुर ने हिस्सा लिया। नेहरू युवा केंद्र द्वारा काली बाड़ी, शिमला में 19 अक्टूबर 2022 को आयोजित स्वच्छ भारत अभियान में महाविद्यालय के एन.सी.सी. यूनिट ने भागीदारी की।

नेहरू युवा केंद्र के सहयोग से निर्वाचन विभाग द्वारा रिज से छोटा शिमला के बीच 11 नवंबर 2022 को मतदाता जागरूकता रैली निकाली गई। मुख्य चुनाव अधिकारी, हिमाचल प्रदेश द्वारा स्वाना की गई इस रैली में महाविद्यालय के 52 स्वयं सेवी शामिल हुए।

## नेशनल कैडेट कोर (N.C.C.)

नेशनल कैडेट कोर के लिए यह वर्ष उपलब्धियों से भरा रहा। महाविद्यालय के कैडेट्स ने छः शिविरों में भाग लिया। कैडेट हर्ष जमालटा, कैडेट धनन्जय व कैडेट महक ने गणतंत्र दिवस शिविर, कैडेट संयम सिंह ने एडवांस व बेसिक लीडरशिप कैम्प, कैडेट शिवांश गौयल ने आई. एम. ए.

अटैचमेंट शिविर, कैडेट अनुराग शर्मा ने स्विंग शिविर, कैडेट हर्ष जमालटा तथा कैडेट अंशुल कंवर आर्मी अटैचमेंट शिविर में भाग लिया। आज़ादी का अमृतोत्सव के अंतर्गत आयोजित विभिन्न गतिविधियों में एन. सी. सी. के कैडेट्स ने भाग लिया। कैडेट्स ने 12 अगस्त 2022 को महाविद्यालय में आयोजित तिरंगा रैली, 14 अगस्त 2022 को मुख्यमंत्री श्री जयराम ठाकुर के स्वतंत्रता दिवस के रेलवे स्टेशन में आयोजित कार्यक्रम, 15 अगस्त 2022 को रिज पर स्वतंत्रता दिवस की परेड, 16 अगस्त 2022 को महाविद्यालय में झंडा अकरोहण समारोह में भाग लिया।

24 अगस्त 2022 को महाविद्यालय के कैडेट्स तथा ए.एन.ओ. लेफ्टिनेंट डॉ. जय प्रकाश शर्मा ने चुनाव विभाग द्वारा गैयटी थियेटर शिमला में आयोजित चुनाव प्रदर्शनी, जिसका शुभारंभ मुख्य चुनाव आयुक्त श्री राजीव कुमार व चुनाव आयुक्त अनूप चन्द्र पांडेय ने किया, में भाग लिया। 14 अक्टूबर 2022 को जिला चुनाव अधिकारी शिमला द्वारा मतदाता जागरूकता के लिए उत्सव आयोजित किया गया। जिसमें प्रदेश के मुख्य चुनाव अधिकारी श्री मनीष गर्ग द्वारा वोटर सहायक एप का प्रारंभ किया गया। महाविद्यालय के कैडेट्स व ए. एन. ओ. लेफ्टिनेंट डॉ. जय प्रकाश शर्मा ने इस उत्सव में सहभागिता की।

7 HP (1) COY NCC, शिमला द्वारा 26 नवम्बर 2022 को एन. सी. सी. यूनिट में तत्काल शिविर का आयोजन किया गया। महाविद्यालय के कैडेट्स ने इसमें भाग लिया। वर्ष का संयुक्त वार्षिक प्रशिक्षण शिविर तथा गणतंत्र दिवस परेड 20 जनवरी 2023 को बहारा विश्वविद्यालय वाकनाघाट में आयोजित किया गया। जिसमें महाविद्यालय के कैडेट्स ने जातिगत प्रशिक्षण, राइफल फायरिंग, सांस्कृतिक गतिविधियों व कैम्प फायर में सहभागिता की।

### रोवर्स एंड रेंजर्स

स्वार्थहीन सेवा के भाव से महाविद्यालय में रोवर्स और रेंजर्स की इकाइयां डॉ. हेम राज व डॉ. दिव्या चौहान के नेतृत्व में कार्यरत हैं। इस सत्र में महाविद्यालय के तीन विद्यार्थियों ने जुलाई 2022 के प्रथम सप्ताह में राजकीय महाविद्यालय धर्मशाला में रोवर्स व रेंजर्स के लिए आयोजित राष्ट्रीय शिविर में भाग लिया। इसी तरह आठ विद्यार्थियों ने रिवालसर, मंडी में सितंबर प्रथम सप्ताह में राज्य स्तरीय निपुण टेस्टिंग कैम्प में सहभागिता की। सात नवंबर 2022 को बीस विद्यार्थियों ने रानी झांसी पार्क, शिमला में राष्ट्रीय झंडा दिवस में हिस्सा लिया। नवम्बर माह में आठ विद्यार्थियों ने गणतंत्र दिवस परेड के लिए चयन शिविर में रिवालसर में भाग लिया तथा एक विद्यार्थी ने राज्य स्तरीय गणतंत्र दिवस में भाग लिया। महाविद्यालय के चार विद्यार्थियों ने कर्नाटक में आयोजित राष्ट्रीय जंबूरी में शिरकत की।

### रेड रिब्वन क्लब

रेड रिब्वन क्लब द्वारा डॉ. अनुप्रिया शर्मा (सह आचार्य) के संचालन में 26 अगस्त 2022 को अंतर्राष्ट्रीय युवा दिवस के कार्यक्रमों की श्रृंखला में एच. आई. वी. प्रीवेशन अभियान के तहत विद्यार्थियों को जाग्रत करने के लिए पोस्टर मेकिंग तथा रील मेकिंग प्रतियोगिताएं आयोजित की गईं।

18 अक्टूबर 2022 को राजकीय कन्या महाविद्यालय, शिमला में एच. आई. वी./एड्स विषय पर जिला स्तरीय प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता हुई, जिसमें महाविद्यालय के रेड रिब्वन क्लब के विद्यार्थियों ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। 21 अक्टूबर 2022 को आयोडीन की कमी दिवस तथा स्वस्थ नेत्र दृष्टि दिवस मनाया गया।

विश्व एड्स दिवस के अवसर पर 1 दिसंबर 2022 को वर्ष की थीम इक्विटाइज (समानता) के आधार पर रेड रिब्वन क्लब द्वारा छात्रों को जागरूक करने के लिए भाषण व पावर प्रेजेंटेशन प्रतियोगिता का आयोजन किया गया।

### सड़क सुरक्षा क्लब

19 जुलाई 2022 को आज़ादी के अमृतोत्सव के अंतर्गत परिवहन विभाग हिमाचल प्रदेश द्वारा आयोजित 'वाहन लोकेशन ट्रेकिंग डिवाइस' तथा 'आपातकालीन बटन निगरानी केंद्र' के लोकार्पण समारोह में विद्यार्थियों के दल ने क्लब के संयोजक श्री दिनेश शर्मा के नेतृत्व में पीटरहॉफ, शिमला में भाग लिया। फरवरी 2023 के अंतिम सप्ताह में सड़क सुरक्षा पर कार्यक्रम व प्रतियोगिताएं आयोजित की गयीं। 22 तारीख को पोस्टर मेकिंग तथा नारा लेखन प्रतियोगिताएं, 23 तारीख को भाषण प्रतियोगिता, 24 तारीख को निबंध लेखन प्रतियोगिता, 27 तारीख को प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता आयोजित की गई तथा जागरूकता रैली का आयोजन किया गया। प्रतियोगिताओं के विजेता छात्रों को प्राचार्य डॉ. अनुपमा गर्ग द्वारा पुरस्कार प्रदान किए गए।



## महिला प्रकोष्ठ

जेंडर विषय पर संवेदीकरण व जागरूकता के लिए महाविद्यालय में महिला प्रकोष्ठ श्रीमती सुनीता शर्मा के संचालन में सक्रिय भूमिका निभा रहा है। 2 सितंबर 2022 को इन्होंने घरेलू मुद्दों पर राज्य महिला आयोग की अध्यक्ष मिस डेजी ठाकुर के साथ जिलाधीश कार्यालय शिमला में अन्तःक्रियात्मक बैठक की। 13 सितंबर 2022 को विश्व हृदय दिवस के अवसर पर महिला प्रकोष्ठ द्वारा मैक्स हेल्थ केअर चंडीगढ़ तथा इनरव्हील क्लब शिमला के सहयोग से हृदय व जीवनधर्या रोग विषय पर कार्यशाला का आयोजन किया। जिसमें मैक्स हॉस्पिटल चंडीगढ़ के हृदय विज्ञान विशेषज्ञ डॉ दीपक पूरी ने हृदय स्वास्थ्य व रोगों पर जानकारी सांझा की। महिला प्रकोष्ठ द्वारा 14 फरवरी 2023 को करियर गाइडेंस विषय पर सेमिनार आयोजित किया गया। जिसमें हिमाचल प्रदेश कौशल विकास निगम की सुश्री कमलेश कुमारी ने कौशल विकास और रोजगार के अवसरों पर जानकारी प्रदान की। प्रकोष्ठ द्वारा 16 फरवरी 2023 को महिला व बाल निदेशालय हिमाचल प्रदेश के सहयोग से 'हेल्थ एंड हाइजीन' जागरूकता अभियान चलाया गया।

## करियर मार्गदर्शन प्रकोष्ठ

- करियर मार्गदर्शन प्रकोष्ठ के समन्वयक डॉ. गोपाल कृष्ण संघाईक ने 10 नवम्बर, 2022 को विद्यार्थियों के लिए 'Jio Smart Sales Trainee Programme' का आयोजन किया। Jio के अधिकारियों ने विद्यार्थियों को Jio में रोजगार के अवसरों के बारे में बताया। 85 विद्यार्थियों ने इस कार्यक्रम में हिस्सा लिया तथा लाभान्वित हुए।
- 28 फरवरी 2023 को 'युवाओं के लिए रोजगार के अवसर' पर डॉ. प्रवेश कुमार, विपणन कार्यकारी अधिकारी, ~~राज्य~~ महाविद्यालय तथा 'वित्तीय क्षेत्र में रोजगार' पर वित्तीय शिक्षा प्रशिक्षक (सेबी) श्री रोबिल साहनी द्वारा विद्यार्थियों को जानकारी दी गई।

## महाविद्यालय छात्र पत्रिका

'अभय ज्योति' विद्यार्थियों को अभिव्यक्ति का मंच प्रदान करने के लिए महाविद्यालय वार्षिक पत्रिका 'अभय ज्योति' का प्रकाशन करता है। इस पत्रिका में हिंदी, संस्कृत, पहाड़ी व अंग्रेजी भाषा तथा साहित्य; अर्थव्यवस्था, वाणिज्य, विज्ञान, पत्रकारिता एवं संचार, पर्यटन आदि अनुभागों द्वारा विद्यार्थियों की सृजन प्रतिभा का संस्कार होता है। शिक्षकों के मार्गदर्शन में विद्यार्थी लेखन व संपादन कला को अर्जित करते हैं। पत्रिका में विद्यार्थियों के लिए महाविद्यालय की वार्षिक गतिविधियों का ब्यौरा भी दिया जाता है। वर्तमान सत्र में डॉ. दिनेश कंवर के संपादन में पत्रिका का प्रकाशन किया जा रहा है।

## गृह परीक्षाएं

गृह परीक्षाएं विद्यार्थियों के आंतरिक मूल्यांकन का महत्वपूर्ण हिस्सा है। गृह परीक्षा के प्रभारी डॉ. विक्रान्त सकलानी और उनकी टीम ने विज्ञान व वाणिज्य संकाय के लिए आंतरिक परीक्षाओं का आयोजन दिसंबर 2022 तथा मानविकी के लिए फरवरी 2023 में किया।

## शैक्षणिक उपलब्धियाँ

### फैकल्टी इंडक्शन/पुनश्चर्या/कैम्पेस्टी बिल्डिंग कार्यक्रम

महाविद्यालय के शिक्षकों ने इस सत्र में अपने ज्ञान एवं कौशल से अकादमिक स्तर पर विभिन्न क्षेत्रों में उपलब्धियाँ अर्जित की हैं, उसका ब्यौरा इस प्रकार है।

श्रीमती सुनीता शर्मा (सह आचार्य, भौतिक विज्ञान) तथा श्री दिनेश शर्मा (सहायक आचार्य, समाजशास्त्र) ने 'NEP-2020, New Trend in Higher Education' विषय पर रामानुजन कॉलेज, दिल्ली विश्व विद्यालय से 26 दिसंबर 2022 से 1 जनवरी 2023 तक, एक सप्ताह का फैकल्टी डेवलपमेंट प्रोग्राम (एफ.डी.पी.), डॉ. पूनम किमटा चौहान (सहायक आचार्य, अंग्रेजी) ने "Contemporary Trends in English Language and Literature" विषय पर श्री गुरु तेग बहादुर खालसा कॉलेज, श्री आनंदपुर साहिब, पंजाब से 10 से 16 जनवरी 2023 तक, डॉ. राधा वर्मा (सहायक आचार्य, हिन्दी) ने 'शोध प्रविधि' विषय पर 'एस.आर.एम. इंस्टीट्यूट ऑफ साइंस एंड

टेक्नोलॉजी, चेन्नई से 25 से 30 जुलाई 2022 तक, डॉ. सुमित गुप्ता (सहायक आचार्य, गणित) ने "Mathematical Modelling of Bio-systems with Special Focus on Epidemiology" विषय पर मिजोरम विश्वविद्यालय से 22 से 27 अगस्त 2022 तक, "Recent Research Areas and its Application in Mathematics" विषय पर डॉ. सकुंधला इंजीनियरिंग कॉलेज से 10 से 15 अक्टूबर 2022 तक तथा Numerical Analysis of Ordinary and Fractional PDE विषय पर गवर्नमेंट तिलक पी.जी. कॉलेज, कटनी, मध्यप्रदेश से 27 से 31 दिसंबर 2022 तक, डॉ. यशवंत (सहायक आचार्य, रसायन शास्त्र) ने रामानुजन कॉलेज, दिल्ली विश्वविद्यालय से 22 नवंबर से 20 दिसंबर 2022 तथा "Craft of the Research and Publication" विषय पर ए.पी.पी. कॉलेज आर्ट्स एंड साइंस, तमिलनाडु से 25 से 31 अगस्त 2022 तक फैंकल्टी डेवलपमेंट प्रोग्राम (एफ.डी.पी.) पूरा किया।

डॉ. जितेंद्र ठाकुर (सहायक आचार्य, जनस्यति विज्ञान), डॉ. रीना डोया (सहायक आचार्य, हिंदी तथा अनिल कुमार (सहायक आचार्य, संस्कृत) ने राज्य शैक्षिक अनुसंधान एवं प्रशिक्षण परिषद (एस.सी.ई.ए.टी.) सोलन द्वारा 25 जुलाई, 2022 से 6 अगस्त 2022 तक आयोजित 'इंडक्शन ट्रेनिंग प्रोग्राम' तथा श्रीमती मिताली धरेला (सहायक आचार्य, अंग्रेजी) ने 17 अक्टूबर से 22 अक्टूबर 2022 तक आयोजित 'कैपेसिटी बिल्डिंग प्रोग्राम' को सफलतापूर्वक पूरा किया।

#### पुनश्चर्या कार्यक्रम

डॉ. प्यारे लाल वर्मा (सहायक आचार्य, अर्थशास्त्र) ने रामानुजन कॉलेज, दिल्ली विश्वविद्यालय से 6 फरवरी से 20 फरवरी 2023 तक अर्थशास्त्र विषय में तथा डॉ. याशिका गुलेरिया (सहायक आचार्य, वाणिज्य) ने 21 जून से 5 जुलाई तक 'Advance Research Methodology' विषय पर पुनश्चर्या कार्यक्रम पूरा किया।

श्रीमती सविता कुमारी (सहायक आचार्य, इतिहास) ने 22 अगस्त से 3 सितंबर 2022 तक इतिहास विषय में तथा डॉ. कविता कुमरा (सहायक आचार्य, वाणिज्य) ने 13 से 25 फरवरी 2023 तक पुनश्चर्या कार्यक्रम अंतर्विषयक 'MOOCs and E-Content Development' पर हिमाचल प्रदेश विश्वविद्यालय के मानव संसाधन विकास केंद्र से पूरा किया।

#### कॉन्फ्रेंस/सेमिनार

- डॉ. पंकज बासोतिया (सह आचार्य, दर्शन शास्त्र) ने 27 से 30 दिसंबर 2022 तक आयोजित भारतीय दर्शन महासभा 85वां अधिवेशन एवं एशियाई दर्शन सम्मेलन में 'प्रो. दयाकृष्ण एवं भारतीय परंपरा में आधारभूत मूल्यों की खोज' विषय पर तथा 1 से 3 फरवरी 2023 तक दर्शनशास्त्र विभाग राजस्थान विश्वविद्यालय जयपुर में अंतर्राष्ट्रीय संगोष्ठी "Contrary Thinking, Jaipur Experiment and Contemporary Indian Philosophy" में "Prof. Daya Krishna and the Search for Fundamental Values in Indian Tradition" विषय पर शोध-पत्र प्रस्तुत किया। इन्होंने 13 से 20 फरवरी 2023 तक ऋषि ऋण ट्रस्ट (पुणे) द्वारा चिन्मय अंतर्राष्ट्रीय फाउंडेशन वेलीआंद ऐरनाकुलम कोरल में आयोजित 10 दिवसीय अंतर्राष्ट्रीय कार्यशाला 'प्राभाकर मीमांसा: सामान्य परिचय' में हिस्सा लिया।
- जुलाई 2022 में भाषा-संस्कृति विभाग द्वारा ऊना में आयोजित गुलेरी जयंती के राज्य स्तरीय साहित्य सम्मेलन में प्रमुख प्रस्तुति के रूप में डॉ. दिनेश सिंह कंवर का शोधपत्र 'चंद्रधर शर्मा गुलेरी के साहित्य में राष्ट्र-चिंतन' पढ़ा गया और उस पर विद्वानों द्वारा चर्चा की गई।
- डॉ. नीतिका गुप्ता (सहायक आचार्य, रसायन शास्त्र) ने हिमाचल प्रदेश विश्वविद्यालय बायोसाइंसेज विभाग तथा बायोलॉजिकल सोसाइटी द्वारा 23-24 सितंबर 2022 को आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी "Role of Science and Technology and Environmental Conservation and Sustainable Development" में "Synthesis and Characterization of Teflon-FEP based Films for Separation Processes"।
- डॉ. हेमराज (सहायक आचार्य) 6-7 फरवरी 2023 को संगीत विभाग पंजाब विश्वविद्यालय चंडीगढ़ द्वारा आयोजित दो दिवसीय कार्यशाला "Teaching Areas and Techniques in Kathak: Academic and Aesthetic Review" में हिस्सा लिया।
- डॉ. विक्रान्त सकलानी (सहायक आचार्य, वाणिज्य) ने अर्थशास्त्र विभाग, हिमाचल प्रदेश विश्व विद्यालय द्वारा 16-17

दिसंबर को आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी "Inclusive Economics Growth Strategy in India" में "Make in India-An Initiative for Optimism in Manufacturing Sector" विषय पर तथा 25 नवम्बर 2022 को वाणिज्य विभाग द्वारा आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी Contemporary Research: Cases and Implication में Testing the Predictive Power of Market Breadth on NSE 500 Index" विषय पर तथा डॉ. याशिका गुलेरिया ने "An Insight to Financial Literacy: Evidence and Implications" विषय पर शोध पत्र प्रस्तुत किया।

- डॉ. नीना (सहायक आचार्य, रसायन शास्त्र) ने "Himalayan Council for Scientific Research (HCSR)" द्वारा 16-17 अगस्त 2022 को आयोजित अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन "Culture Identity and Sustainable Development in Himalaya" में "The role of Science Technology and Innovation in Environment Protection" विषय पर शोध-पत्र प्रस्तुत किया।
- डॉ. सुमित गुप्ता ने 21 दिसंबर 2022 को राजकीय महाविद्यालय नादीन द्वारा आयोजित संगोष्ठी में "Applications of Mathematics in Daily Life" विषय पर तथा 27-28 दिसंबर को हिमाचल प्रदेश विश्व विद्यालय, शिमला द्वारा आयोजित "International Conference on Recent Trends in Mathematical Science (ICRTMS 2022)" में "Combined Effect of Magnetic Field and Rotation on Kelvin-Helmholtz Instability of Superposed Viscous Fluids Saturating a Porous Medium" विषय पर पत्र प्रस्तुत किया।
- डॉ. याशिका गुलेरिया ने 25-26 फरवरी को "Commcade" द्वारा आयोजित कार्यशाला "R Programming" में हिस्सा लिया। 23-24 सितंबर 2022 को भूगोल विभाग, हिमाचल प्रदेश विश्व विद्यालय द्वारा आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी "Geography Development and Public Policy" में रिपोर्टर की भूमिका निभाई तथा "Does PMJAY Contribute to Inclusive Growth and Development: An Empirical Analysis" विषय पर शोध पत्र प्रस्तुत किया। इसी संगोष्ठी में श्रीमती मनीला गुप्ता ने भी "Impact of Globalization and International Relations. विषय पर शोध पत्र प्रस्तुत किया।
- श्रीमती सविता कुमारी (सहायक आचार्य, इतिहास) ने 29-30 अक्टूबर 2022 को रूपी-सिराज कलामंच, जिला कुल्लू द्वारा आयोजित अंतर्राष्ट्रीय संगोष्ठी में "भारतीय इतिहास, अध्यात्म और संस्कृति" विषय पर शोध पत्र प्रस्तुत किया।
- 23-24 दिसम्बर 2022 को राजकीय उत्कृष्ट महाविद्यालय संजौली, शिमला में आयोजित दो दिवसीय राष्ट्रीय संगोष्ठी में "Digital India: Concept and Implications" में महाविद्यालय के शिक्षकों ने हिस्सा लिया और पत्र प्रस्तुत किए।
- डॉ. सुनील चौहान (सह-आचार्य, राजनीति शास्त्र) ने "A Study on Consumer Right Protection in Digital India."
- डॉ. विक्रान्त सकलानी तथा डॉ. कविता कुमरा (सहायक आचार्य, वाणिज्य) ने "Digital Market Places :Opportunities & Challenges."
- डॉ. प्यारे लाल वर्मा (सहायक आचार्य, अर्थशास्त्र) ने "Teacher's Perception Towards the Use of Digital Technology in Higher Education."
- डॉ. पुनम किमटा चौहान (सहायक आचार्य), अंग्रेजी ने "Digital Learning Efficacious in Higher Education."
- डॉ. याशिका गुलेरिया (सहायक आचार्य, वाणिज्य) ने "An Analysis of Digital Financial Literacy and its Uses."
- डॉ. प्रियंका बिंटा (सहायक आचार्य, अंग्रेजी) ने "Hypertext Fiction: A New Trend in Digital Literature."
- डॉ. दिव्या शर्मा (सहायक आचार्य, अंग्रेजी) ने "Digital Technology to Strengthen Education."
- डॉ. निखिल सारटा (सहायक आचार्य, दूर एंड ट्रेवल मैनेजमेंट) ने "Protecting & Preserving Cultural Assets in Digital Era."
- डॉ. रीना डोगरा (सहायक आचार्य हिंदी) ने "Digital Initiatives & Gender Equality."
- डॉ. जय प्रकाश शर्मा (सहायक आचार्य, राजनीति शास्त्र) ने "Protection of Consumer Rights."
- दिनेश शर्मा (सहायक आचार्य, समाज शास्त्र) ने "Digitization and Digital Preservation of Cultural Heritage in Himachal Pradesh" विषय पर शोध पत्र प्रस्तुत किया।
- राजकीय कन्या महाविद्यालय, शिमला द्वारा 9 से 11 दिसम्बर 2022 तक "VUCA World" : Issues and Challenges विषय पर तीन दिवसीय अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन करवाया गया। जिसमें-
- डॉ. नीतिकु गुप्ता (सहायक आचार्य, रसायन शास्त्र) ने "Modification of Poly (Vinyl Fluoride) Film by Grafting with Binary Mixture of Methacrylic Acid and 4-Vinyl Pyridine by Pre-Irradiation Method."

- डॉ. प्यारे लाल वर्मा (सहायक आचार्य, अर्थशास्त्र) ने "Impact of Economy Growth on Poverty, in Equality and Social Exclusion in India."
- डॉ. पूनम किमटा चौहान (सहायक आचार्य, अंग्रेजी) ने "Digital Sensitivity: New Trends in Literature."
- श्रीमती मालविका शर्मा, डॉ. विक्रान्त सकलानी और डॉ. कविता कुमरा (सहायक आचार्य वाणिज्य) ने "The Social & Economic Implication of e-Commerce."
- डॉ. दिव्या शर्मा (सहायक आचार्य, अंग्रेजी) ने "New Trends in global literature for children".
- श्रीमती रीनु देवी (सहायक आचार्य, भूगोल) ने "Population Ageing of North West India: Geographical analysis."
- श्रीमती मिताली धरेला (सहायक आचार्य, अंग्रेजी) ने "Covid-19: A VUCA World".
- दिनेश शर्मा (सहायक आचार्य, समाजशास्त्र) ने "Panchayati Raj Institution and Social Inclusion." विषय पर शोध पत्र प्रस्तुत किया।

### प्रकाशन

- डॉ. पंकज बासोतिया (सह आचार्य, दर्शनशास्त्र) का शोध-पत्र "Gandhiji's Sources of Inspiration : Western as well as Indians" शीर्षक से अंतर्राष्ट्रीय जर्नल "Current Journal" अक्टूबर-दिसंबर 2022 अंक में, डॉ. शालिनी चौहान (सह आचार्य, जीव विज्ञान) का शोध पत्र "Awareness About the Use of Agrochemicals by the Farmers in Rural Areas of Solan (H.P.) India" शीर्षक से 2022 में "The Pharma Innovation journal" में, डॉ. हेमराज चंदेल (सहायक आचार्य संगीत) का शोध पत्र 'हिन्दुस्तानी शास्त्रीय संगीत के महा योगी, युग पुरुष पदम भूषण बाबा उस्ताद अब्दुल रशीद ख़ाँ साहब की अविस्मरणीय संगीत जीवन यात्रा' "Vision" जून-नवम्बर 2022 में, 'मण्डी जनपद की पारंपरिक लुङ्डी-लुहासडी नृत्य के प्रचलन का ऐतिहासिक एवं सांगीतिक पक्ष- एक अध्ययन' शोध पत्र "Interlink Research General Analysis" जुलाई-दिसंबर 2022 में, 'लोक संगीत का वास्तविक परिवेश-ग्रामीण परिवेश हिमाचल प्रदेश के विशेष संदर्भ में' शोध पत्र अगस्त 2022 में तथा 'बदलते वैश्विक समाज में ग्रामीण परिवेश की सांगीतिक व सांस्कृतिक समस्याएं हिमाचल प्रदेश के विशेष संदर्भ में' शोध पत्र "B Adhar" नवम्बर 2022 में प्रकाशित हुआ। डॉ. पूनम किमटा चौहान (सहायक आचार्य, अंग्रेजी) का शोध पत्र " Outside the Home: Pahari Women's Ability of Influence the Direction Towards Empowerment in Rural Areas of Himachal Pradesh" नवम्बर 2022 में "International Journal of Research in Social Sciences" में, डॉ. प्यारे लाल वर्मा (सहायक आचार्य, अर्थशास्त्र) का शोध-पत्र "Gender Empowerment for Sustainable Development : Issues and Challenges", "International Journal of Science and Research" के जुलाई 2022 अंक में तथा "International Journal of Humanities, Social Science and Management July-August 2022" में "Perceived Managerial Effectiveness Within SJVN, A Mini Ratna Public Sector Undertaking in Shimla, H.P." शोध पत्र प्रकाशित हुआ। डॉ. जय प्रकाश शर्मा (सहायक आचार्य, राजनीति शास्त्र) का शोध-पत्र "Ideology of Communist Party of Nepal (Maoist)" शीर्षक से जुलाई 2022 में "International Journal of Scientific Development and Research (IJS DR)" जुलाई 2022 में तथा "Maoists Shift from Armed Struggle in Nepal", "International Journal of Humanities and Social Science Invention" में शीर्षक से प्रकाशित हुआ। इसी वर्ष लक्ष्मी पब्लिकेशन भिवानी, हरियाणा से इनकी पुस्तक "Understanding Globalisation" भी प्रकाशित हुई। डॉ. राधा वर्मा (सहायक आचार्य, हिन्दी) ने शरत द्वारा वर्ष 2022 में संपादित पुस्तक 'आग और राग के कवि कुमार कृष्ण' में 'कुमार कृष्ण की कविता: मानवीय संवेदना के अदम्य आख्यान' शीर्षक से अध्याय लिखा। श्रीमती सविता कुमारी (सहायक आचार्य, इतिहास) का शोध-पत्र "Iconographic and Stylistic Study of Sthanaka Visnu Images of Early Medieval Period From Kullu" शीर्षक से "Juni Khyat" जर्नल, नवम्बर 2022 में प्रकाशित हुआ। डॉ. रीना डोगरा (सहायक आचार्य हिन्दी) ने डॉ. सुरेन्द्र शर्मा द्वारा वर्ष 2022 में संपादित पुस्तकों 'छायावाद की प्रतिनिधि हस्ताक्षर : महादेवी वर्मा' पुस्तक में 'महादेवी वर्मा के रेखाचित्रों में चित्रित जीवन' तथा 'महादेवी वर्मा : हिन्दी के विशाल मंदिर की दीणा-पाणी' पुस्तक में 'महादेवी वर्मा के रेखाचित्रों में स्त्री-मुक्ति बहुआयामी स्वर' पर अध्याय लिखे।

## स्रोत व्यक्ति/निर्णायक भूमिका निर्वहन

डॉ. गोपाल संघईक (सह आचार्य, लोक प्रशासन) ने 'सूचना का अधिकार' विषय पर लोक प्रशासन संस्थान, शिमला व केलांग, लाहौल स्पीति में अधिकारियों के लिए आयोजित कार्यक्रम में मानव संसाधन विकास केंद्र, हिमाचल प्रदेश विश्वविद्यालय, शिमला में 'Transparency in Administration' विषय पर व्याख्यान दिए। डॉ. राकेश कुमार शर्मा (सह आचार्य) ने 'RTI Act 2005' और 'H.P. R.T.I. Rules 2006' विषय पर लोक प्रशासन संस्थान, शिमला एवं 'Teaching, Training, Research and Policy Connect' विषय पर एस. सी. इ. आर. टी. (SCERT) सोलन में व्याख्यान दिए। डॉ. दिनेश सिंह कंवर ने महाराष्ट्र के एक महाविद्यालय द्वारा फरवरी 2023 में आयोजित Ph.D. Coursework Programme में आमंत्रित स्रोत वक्ता के रूप में Research Methodology for English Studies और Critical Approaches to English Literature शीर्षक से दो वक्तव्य दिए। डॉ. शालिनी चौहान (सह आचार्य, जीव विज्ञान), डॉ. नीना (सहायक आचार्य, रसायन शास्त्र), डॉ. यशवंत (सहायक आचार्य, रसायन शास्त्र) ने एस. सी. इ. आर. टी. (SCERT) सोलन में 'Carbon Footprints and Carbon Credits', 'Coordination Chemistry' तथा 'SN, Mechanism' विषय पर क्रमशः व्याख्यान दिए।

डॉ. दिनेश सिंह कंवर 12 जनवरी 2023 को हिमाचल प्रदेश युवा सेवा एवं खेल विभाग द्वारा शिमला में आयोजित राष्ट्रीय युवा दिवस के राज्य स्तरीय कार्यक्रम में मुख्य अतिथि एवं अंतर्विद्यालयीय भाषण व चित्रकला प्रतियोगिताओं में निर्णायक के रूप में सम्मिलित हुए। सितंबर 2022 में हिमाचल प्रदेश भाषा-संस्कृति विभाग द्वारा आयोजित हिंदी पखवाड़ा के अंतर्गत राज्य स्तरीय एवं जिला स्तरीय भाषण प्रतियोगिताओं में निर्णायक के रूप में सम्मिलित हुए।

## पुरस्कार

- अक्टूबर 2022 में मध्यप्रदेश की दिव्योत्थान साहित्यिक एवं सांस्कृतिक संस्था ने डॉ. दिनेश सिंह कंवर को वर्ष 2022 के लिए 'हिंदी गौरव व राष्ट्रीय साहित्य सम्मान' से तथा नवंबर 2022 में दयानंद पब्लिक स्कूल, शिमला द्वारा आयोजित राज्य स्तरीय Literature Festival (लिटरेचर फेस्टिवल) में Meet the Writer (लेखक से मिलिए) कार्यक्रम में अंग्रेजी के कवि-कथाकार के रूप में सम्मानित किया।
- 30 जनवरी 2023 को 'ऑल इंडिया एसोसिएशन एंड ग्लोबल सोसाइटी फॉर एजुकेशन ग्रोथ' द्वारा नई दिल्ली में डॉ. पूनम किमटा चौहान को 'भारत गौरव अवार्ड फॉर एजुकेशन एक्सीलेंस-2022' से नवाजा गया।

## पी.एच.डी.

डॉ. शीतल कुमारी (सहायक आचार्य, अंग्रेजी) ने 16 नवम्बर 2022 को महाराज अग्रसेन विश्वविद्यालय बही के अंग्रेजी विभाग से 'The Quest for Identity in the Novels of Chinmamananda Nagori Aadichie' तथा डॉ. याशिका गुलेरिया (सहायक आचार्य, वाणिज्य) ने 8 दिसम्बर 2022 को हिमाचल प्रदेश विश्वविद्यालय के वाणिज्य विभाग से 'Transforming Rural Economy Through Financial Inclusion: A Study of Pradhanamntri Jan Dhan Yojna' विषय पर पी.एच.डी. पूर्ण की।

## धन्यवाद ज्ञापन

महाविद्यालय स्वतन्त्रता संग्राम व सेनानियों के आदर्शों तथा वृहत्तर मानवीय मूल्यों का विद्यार्थियों में बीजारोपण के लिए निरन्तर कार्य कर रहा है। वर्तमान सत्र में महाविद्यालय द्वारा आजादी के अमृतोत्सव के अंतर्गत भारतीय अतीत के गौरव तथा स्वतंत्रता प्राप्ति के पश्चात विकास की यात्रा पर आधारित अनेक कार्यक्रम विद्यार्थियों को संस्कारित करने के लिए किए गए। साहित्य, रंगमंच, कला, छात्र-संवाद, झंडा-यात्रा, छात्र-रैली आदि गतिविधियों द्वारा आजादी का अमृतोत्सव मनाया गया।

मान्यवर! उच्चतर मानवीय चेतना तथा जीवन के लिए समर्पित राजीव गांधी राजकीय महाविद्यालय, चौड़ा मैदान, शिमला अपनी शैक्षिक यात्रा पर अग्रसर है। छात्र संख्या व आधारभूत संरचना में हम लगातार विकास की ओर बढ़ रहे हैं। आपकी उदार दृष्टि व मार्ग दर्शन महाविद्यालय की प्रगति के लिए मिलता रहेगा, मैं ऐसी उम्मीद व कामना करती हूँ। आज के वार्षिक पारितोषिक वितरण समारोह में विद्यार्थियों को आशीर्वाद देने के लिए आप बतौर मुख्यातिथि उपस्थित हुए हैं। समस्त महाविद्यालय परिवार- शिक्षकों, गैर शिक्षकों, विद्यार्थियों व अभिभावकों की ओर से, मैं आपका हार्दिक धन्यवाद करती हूँ। समारोह में उपस्थित सभी गणमान्य अतिथियों, शिक्षकों, मीडिया कर्मियों तथा विद्यार्थियों का भी आभार। पुरस्कृत छात्र-छात्राओं को उनकी उपलब्धियों के लिए बधाई देती हूँ तथा सभी विद्यार्थियों के उज्वल भविष्य की कामना करती हूँ।